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ВСТУП 

 

 

 
Актуальність дослідження. Урахування особистісно орієнтованого 

підходу до сучасного освітньо-виховного процесу передбачає впровадження 

нових підходів до мови як предмета навчання. Такі теоретичні положення 

пропонують сучасні психолінгвістичні концепції, згідно яких мова є передусім 

«мовою особистості», «найважливішим орієнтиром дитини в її діяльності у 

світі», «дороговказом у житті на шляху до себе» (О. Леонтьєв). Крім того, в 

особистісно детермінованих стратегіях та технологіях розвитку мовленнєвого 

спілкування й оволодіння мовою – мова є не тільки «значеннєвим», а й 

«смисловим феноменом» (О. Леонтьєв). Отже, вкрай важливо конструктивно 

переглянути засади розвитку мовлення, враховуючи і впроваджуючи 

функціонально-смисловий підхід у навчанні дітей монологічного мовлення, в 

його функціонально-смислових типах і мовностилістичних варіантах. 

Засвоєння дитиною навичок і вмінь будувати міркування (як одного з 

функціонально-смислових типів мовлення) сприяє інтелектуальному 

становленню дитини, розвиткові вербально-логічного мислення, оперативної 

мовленнєвої пам’яті, пізнавальної активності. Міркування є одним із операційних 

засобів опанування знань у школі. 

Загальновідомо, що Державний освітній стандарт початкової школи з 

української мови передбачає, починаючи з 1-го класу, ознайомлення учнів з 

міркуванням як типом мовлення; формування вмінь аргументувати свою думку, 

робити умовиводи. Проте аналіз дошкільної методичної літератури й практики 

свідчить, що в чинних програмах навчання і виховання дітей не виокремлено 

спеціальні завдання та мовний зміст роботи над міркуванням як функціонально- 

смисловим типом монологічного мовлення, тобто між початковою і дошкільною 

освітніми ланками не вибудовані логічні зв’язки в змісті навчання дітей монологу- 

міркування. Це обумовлює відсутність методичних рекомендацій з формування у 

дітей старшого дошкільного віку навичок і вмінь будувати міркування, ускладнює 
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виконання вихователями відповідної мовної роботи в дошкільних освітніх 

закладах, а тому негативно впливає на мовленнєву підготовку дітей до навчання в 

школі. Водночас спостереження над мовленням дошкільників засвідчили, що діти 

вже в 4 роки самостійно висловлюють елементи міркувань як у повсякденному 

спілкуванні, так і в ситуації, коли їх спонукають пояснити, довести чи 

обґрунтувати свою думку, відповісти на питання «Чому?». 

Реалізація завдань, пов’язаних з опануванням учнями «висловлювання- 

міркування», його структурних компонентів, істотних ознак (зв’язність і 

цілісність), здійснюється, як свідчать психолого-педагогічна наука, шкільна й 

дошкільна практика, ефективніше, якщо в спонтанному мовленні дошкільника 

наявна і функціонує на практичному рівні відповідна синтаксична одиниця, коли 

ще   до   навчання   в   школі   сформувалося   «мовне    відчуття»    міркування 

(М. Вашуленко, Л. Калмикова, М. Львов, Р. Нікольська, Л. Федоренко та ін.). 

Психологічні й психолінгвістичні дослідження П. Блонського, Л. Божович, 

Л. Виготського,   П. Гальперіна,   Д. Ельконіна,   О. Запорожця,    О. Леонтьєва, 

О. Лурії, Г. Люблінської, С. Рубінштейна, та інших учених довели, що в дітей 

старшого дошкільного віку розвиток мовлення тісно пов’язаний із формуванням 

«міркуючого мислення», що за умов спеціально організованого навчання вони 

здатні оволодіти міркуванням як послідовним рядом суджень. 

Відомі методисти (А. Богуш, М. Вашуленко, Н. Виноградова, Н. Гавриш, 

Л. Калмикова, Н. Кузіна, Т. Ладиженська,   М. Львов,   Ф. Сохін,   О. Ушакова, 

Л. Федоренко та ін.) обстоюють думку, що старших дошкільників треба вчити 

висловлюватися у формі міркування. Здійснено спеціальні наукові розвідки, що 

спрямовані на формування в дітей «мовлення-доведення» (Л. Войтко) та 

«мовлення-пояснення» (Н. Кузіна), близьких до міркування. Проте бракує 

досліджень проблеми формування у дошкільників мовленнєвих умінь будувати 

міркування з урахуванням логіко-структурного й мовного (синтаксичного) 

аспектів висловлювання. 

Таким чином, завданням методичної науки є створення методики 

формування у дітей старшого дошкільного віку умінь будувати міркувати з
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урахуванням специфіки розвитку монологічного мовлення дітей не як суцільного 

потоку говоріння, а з позиції аналогійно-чуттєвого (інтуїтивного) оволодіння 

ними функціонально-смисловим типом зв’язного монологічного мовлення – 

міркуванням, з його особливими лексико-граматичними й синтаксичними 

категоріями (у їх текстуальному функціонуванні) та характерною формою. 

Такий підхід до проблеми і обумовив вибір теми нашого дипломного 

дослідження – «Методичні аспекти формування умінь у дітей старшого 

дошкільного віку будувати міркування на заняттях з розвитку мовлення». 

Мета дослідження полягає в теоретичній розробці та експериментальній 

перевірці методики формування у дітей старшого дошкільного віку умінь 

будувати міркування, зорієнтованої на оптимальну мовленнєву підготовку дитини 

до школи. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити логічні та лінгвістичні характеристики категорії «міркування»; 

узагальнити сучасний стан досліджуваної проблеми у філософській, 

психолінгвістичній, психолого-педагогічній та лінгвометодичній літературі. 

2. Виявити лінгвістичні особливості міркувань старших дошкільників у 

спонтанному мовленні. 

3. Розробити методику формування у дітей старшого дошкільного віку 

умінь будувати міркування. 

4. Перевірити ефективність запропонованої методики. 

Об’єкт дослідження – процес розвитку монологічного висловлювання типу 

міркування в умовах освітньої діяльності закладу дошкільної освіти. 

Предмет дослідження – методика формування у дітей старшого 

дошкільного віку умінь будувати міркування. 

У дослідженні застосовувалися такі методи: теоретичні: аналіз 

психолінгвістичної, психолого-педагогічної та лінгвометодичної літератури з 

метою вивчення сучасного стану досліджуваної проблеми; лінгвістичний аналіз 

висловлювань дітей; моделювання мовленнєвих занять, словесних вправ, 

дидактичних мовленнєвих ігор; емпіричні: індивідуальні бесіди з дошкільниками; 
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узагальнення емпіричного матеріалу (дитячих висловлювань); анкетування 

вихователів; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний і 

контрольний етапи); статистична обробка результатів експериментального 

дослідження. 

Базою для експериментального дослідження виступили Вишнівчицький 

ЗДО № 2 «Сонечко» та Чемеровецький ЗДО № 1 «Дзвіночок» Кам'янець 

Подільського району Хмельницької області. Експериментом було охоплено 30 

дітей старшого дошкільного віку, понад 45 батьків та 10 вихователів ЗДО. 

Практичне значення дослідження полягає у: розробці та можливості 

впровадження експериментальної методики з формування у дітей старшого 

дошкільного віку навичок і вмінь будувати міркування. Матеріали дослідження 

можуть бути використані при розробці методичних рекомендацій для вихователів 

закладів дошкільної освіти та батьків. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження апробовані в 

умовах практичної педагогічної роботи. Крім того, апробація та впровадження 

результатів дослідження здійснювалося шляхом публікацій та доповідей на 

міжнародних (2), всеукраїнських (11) та регіональних (2) конференціях та семінарах. 

Результати дослідження впроваджені у освітній процес Вишнівчицького 

ЗДО № 2 «Сонечко» та Чемеровецького ЗДО № 1 «Дзвіночок» Кам'янець 

Подільського району Хмельницької області. 

Публікації: 

− Проблема формування умінь будувати міркування у дітей старшого 

дошкільного віку // Від творчого педагога до творчої дитини : гармонія партнерської 

взаємодії : зб. матер. V Всеукр. наук.-практ. конф. / Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка. 2021. 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 
1. Проведене дослідження доводить, що методика формування в дітей 

старшого дошкільного віку умінь будувати міркування має важливе теоретичне й 

практичне значення для підвищення якості мовленнєвого розвитку дошкільників 

(функціонально-типізована спрямованість мовлення, структурне й 

мовностилістичне оформлення міркування, логічність та послідовність, 

доказовість, самостійність). Реалізація методики сприяє налагодженню 

перспективних зв’язків між старшою дошкільною та молодшою шкільною 

освітніми ланками в плані навчання дітей міркування як типу зв’язного мовлення. 

2. Експериментально встановлено, що в дітей старшого дошкільного віку 

наявні природний потяг, інтуїтивна мовна здатність висловлювати міркування. В 

умовах спонтанного мовлення ці міркування недосконалі за структурою й мовним 

оформленням, тому дошкільники потребують кваліфікованої допомоги щодо 

навчання їх міркування. 

3. З’ясовано, що основною причиною недостатньо ефективної організації 

процесу формування в дітей навичок і вмінь будувати міркування є незначна 

обізнаність вихователів про міркування як функціонально-смисловий тип 

мовлення, структуру, лексико-граматичні й синтаксичні засоби його побудови, 

методи, лінгвометодичні засоби й форми навчання дітей монологу-міркування. 

4. У дослідженні доведено, що формувати в дошкільників навички та 

вміння будувати міркування треба на емпіричному, аналогійно-чуттєвому, 

інтуїтивному рівнях на основі властивого дітям відчуття й сприймання мови 

шляхом організації спеціального лінгвістично коректного навчання. 

До початку здійснення дітьми рефлексії над мовою й мовленням, 

осмислення і усвідомлення в школі I-го ступеня форми й значення міркування, 

об’єктивації міркування як типу мовлення, як лінгвістичного явища, логічною 

основою методики мають бути логічні принципи міркування та правила утворення 

причиново-наслідкових зв’язків та відношень. Дошкільникам для побудови
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міркувань потрібно оволодіти на аналогійно-чуттєвому (інтуїтивному) рівні 

формально-логічними законами тотожності, суперечності, виключеного третього, 

достатньої підстави; засвоїти логічні правила виокремлення причиново- 

наслідкових зв’язків і відношень; практично опанувати основні форми вираження 

думок (поняття, судження, умовиводи); на рівні відчуття розгортати міркування 

відповідно до його структурних компонентів, встановлених у логіці (теза – 

аргументи – умовиводи). 

Психологічним підґрунтям методики є концепція розвивального навчання. 

Урахування основних її положень передбачає організацію практичного 

формування у дітей старшого дошкільного віку навичок і вмінь будувати 

міркування (інтуїтивної мовної здатності в опануванні мови й мовлення), яке 

сприятиме загальному розвиткові дитини, зокрема інтелектуальному, морально- 

вольовому й емоційному. 

Процес формування в старших дошкільників навичок і вмінь будувати 

міркування здійснюється ефективніше, якщо методика спирається на 

психолінгвістичні дані про етапи породження монологічного мовлення, враховує 

особливості розвитку психофізіологічних механізмів мовлення (генералізація 

граматичних міжструктурних відношень, оперативна мовленнєва пам’ять, 

випереджувальний синтез – утримання й швидкий добір слів у процесі побудови 

міркування) та власне мовленнєвих (орієнтування, планування, реалізація, 

підсвідомий контроль). 

Лінгвістичною основою навчання дітей монологу-міркування є 

висловлювання (текст, надфразова єдність). Опора на теоретичні засади 

висловлювання передбачає урахування в навчанні таких мовних параметрів, як 

синтаксична зв’язність і смислова цілісність, логічність, інтонаційна виразність, 

доречність вживання мовних засобів тощо. 

5. Встановлено, що успішність та ефективність формування в дітей навичок 

і вмінь побудови міркування залежать: від умов і характеру навчання, коли 

враховуються специфіка дотеоретичного (практичного) опанування дітьми 

міркування, рівень розвитку в них механізмів мовлення, мислиннєвих операцій 
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аналізу, синтезу, узагальнення, класифікації, порівняння, пізнавальної активності; 

від узагальнених знань дітей про предмети довкілля, їх істотні ознаки й 

властивості, розуміння причиново-наслідкових зв’язків між фактами та явищами 

навколишнього середовища, володіння різноманітними мовними засобами 

причиново-наслідкового значення; від безпосереднього чуттєвого досвіду дітей, 

багатства їхніх життєвих вражень. 

Процес навчання дітей міркування доцільно здійснювати поетапно. 

Підготовчий (логіко-синтаксичний) етап спрямований на збагачення емпіричного 

мовленнєвого досвіду дітей (аудіювання й говоріння) синтаксичними 

конструкціями з підрядними причини та послідовному накопиченні в пам’яті 

дошкільників логічних (поняття, судження, умовиводи) та мовних 

(словосполучення й речення) форм вираження думки. Основний (функціонально- 

мовленнєвий) етап спрямований на практичне (аналогійно-чуттєве, інтуїтивне) 

опанування дітьми логічних та лінгвістичних закономірностей побудови 

висловлювання-міркування. 

5. З’ясовано, що ефективними методами навчання дітей монологу- 

міркування є такі, що забезпечують аналогійно-чуттєве, інтуїтивне опанування 

дітьми композиції та лексико-граматичних засобів побудови міркування на 

практично-емпіричному рівні, а саме: інформаційно-рецептивні (пояснювально- 

ілюстративні), репродуктивно-творчі, частково-пошукові (евристичні), творчі 

(дослідницькі). 

6. У дослідженні встановлено, що важливими лінгвометодичними 

засобами навчання дітей монологу-міркування є дидактичні мовленнєві ігри, 

мовні зразки-міркування, художні тексти, мовні вправи, комунікативно- 

мовленнєві ситуації. Вони сприяють формуванню в дітей відчуття міркування, 

забезпечують сприймання й розуміння його змісту, самостійну творчу побудову 

монологу типу міркування. 

7. Визначено провідні умови формування в дітей навичок і вмінь будувати 

міркування, а саме: організація розвивального мовленнєвого середовища; 

дотримання міжпредметних зв’язків у процесі навчання дітей монологу-

міркування; мотивація мовленнєвої діяльності, спонукання дітей до побудови 

міркування; стимулювання пізнавальної активності; застосування методів 
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пізнавально-чуттєвого, проблемно-пошукового, комунікативного, творчо- 

мовленнєвого характеру; створення проблемно-мовленнєвих ситуацій в різних 

видах дитячої діяльності; використання лінгвометодичної та дидактичної 

наочності; збагачення словника дітей лексико-граматичними й синтаксичними 

засобами побудови міркування; урахування й дотримання лінгвометодичних й 

дидактичних принципів навчання мови й розвитку мовлення; підвищення 

теоретико-практичної освіченості вихователів щодо навчання дітей монологу- 

міркування. 

8. Узагальнення матеріалів дослідження дало змогу визначити критерії 

аналізу дитячих міркувань та розробити їх показники. У дослідженні виокремлено 

структурні компоненти методики формування в дітей старшого дошкільного 

віку навичок та умінь будувати міркування, а саме: мета, завдання, мовний зміст, 

методи, організаційні форми, лінгвометодичні й дидактичні засоби навчання дітей 

монологу-міркування. 

9. Розроблена та експериментально перевірена методика навчання дітей 

монологу-міркування дала змогу відзначити, що вона є ефективною, тому що в 

експериментальних групах помічене значне зростання рівнів сформованості в 

дітей старшого дошкільного віку навичок і вмінь будувати міркування. 

Проблема формування в дітей навичок і вмінь будувати міркування не 

вичерпується результатами виконаної роботи. Подальшого вивчення потребують 

такі питання: а) наступність у формуванні в дітей середнього та старшого 

дошкільного віку навичок побудови міркування; в) удосконалення методів 

навчання старших дошкільників монологу-міркування тощо. 
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